

## 中国银行河北省分行扎实做好金融“五篇大文章”

# 践行新使命 强化新担当 展现新作为

北京眼神科技有限公司在河北中行的支持下,采用知识产权质押融资的形式,不到10个工作日就获得超千万元的授信总量;河北张宣高科科技有限公司,得益于河北中行的支持,全球首创的“焦炉煤气自重整”制氢工艺平稳运行,将DRI原料高效转化为优质钢坯;沧州盐山管道装备产业集群,依托河北中行创新打造的“链主企业+共享信用”服务模式,蓬勃发展;.....

中国银行河北省分行(以下简称“河北中行”)始终坚持金融工作的政治性、人民性,坚守金融服务实体经济的根本宗旨,扎实做好金融“五篇大文章”,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章注入源源不断的金融活水。



河北中行支持新一代电子信息产业高质量发展  
沈嘉琦供图

### 1 创新信贷产品 助力科创企业茁壮成长

不到10个工作日就获得超千万元的授信总量。这是北京眼神科技有限公司(以下简称“眼神科技”)感受到的“河北中行速度”。

作为一家落地雄安新区中关村科技园的高科技企业,眼神科技拥有多模态生物识别、机器视觉等核心技术,打造了雄安新区首个人工智能示范项目,相关技术已广泛应用于金融、安防等多个领域。

但是,与大多数科技型中小企业类似,眼神科技的资金主要投在研发创新上,专利技术数量多,知识产权难以估值。河北中行积极与眼神科技对接,采用知识产权质押融资的形

式,解决了企业的资金周转需要,助力企业提高专利技术转化率,将已有专利技术拓展应用至更多领域。

科技金融是促进科技成果转化应用、联通科技创新产业创新融合路径的重要纽带,也是金融服务实体经济经济高质量发展的重要着力点。河北中行出台“中银科创+”综合服务方案,截至10月末,为全省4460余家科技型企业提供授信支持,贷款余额超1210亿元。

雄安妙心生物科技有限公司是落户雄安中关村科技园的初创企业,以自主研发、生产、销售基因检测体外诊断试剂盒为主,属于轻资

产运营,传统银行授信很难满足企业的资金需求。河北中行在全面评估后,不以抵押物、财务指标作为单一评价因素,而是重点考察企业的研发能力、技术优势、专利质量、团队背景等,为该企业提供150万元授信额度,助力其加快扩产增能。

除了提供资金支持,河北中行还构建起省分支三级科技金融服务体系,为科技型企业提供有力组织保障;实施中银科创生态伙伴计划,联动综合经营公司为科技型企业提供“投贷债股险租”多元化金融服务.....一系列创新举措为科技型企业发展提供全方位护航服务。

被纳入省重点前期项目。

走进该公司110MW/240MWh钒锂电池结合电网侧独立储能电站项目现场看到,一座座全钒液流电池和磷酸铁锂电池,在占地50余亩的平整地面上有序排列,这些巨大的“充电宝”目前已顺利并网,进入调试阶段。

兴泰储能公司财务管理部经理孙静表示,中行从项目刚启动时就积极介入、给予支持,中行是该项目授信合作规模最大的银行。河北中行为储能项目核定了3亿元信用总量,目前已投放近2亿元。项目投产后,可有效平抑风电、光伏等新能源发电出力的波动特性,提高供电质量、电网运行安全性,提升区域电网内的风电、光伏等非化石类新能源消纳能力,为绿色低碳发展提供新助力。

发展绿色金融是实现“双碳”目标的重要抓手,也是推动产业绿色低碳转型的核心引擎。河北中行全面贯彻新发展理念,扎实做好绿色金融大文章,目前绿色贷款余额达1844亿元,“十四五”期间年均信贷增速达48.7%,为加快建设美丽河北持续提供高质量金融供给。



河北中行支持的张家口合盈数据(怀来)科技产业园数据中心  
企业供图



河北中行支持兴泰储能公司储能项目。图为邢台中行相关负责人(右)在项目现场与企业交流。于洋 摄



妙心生物的发展得到了河北中行的大力支持。  
企业供图



河北中行员工为老年群体普及金融常识。王康 摄

### 2 锚定“双碳”目标 提升经济发展含“绿”量

初冬时节,一场降雪为张家口披上了银装,更添几分寒意。

走进河北张宣高科科技有限公司(以下简称“张宣高科”)的氢冶金车间,这里却是一派热火朝天的生产场景。全球首创的“焦炉煤气自重整”制氢工艺正在高温炉中平稳运行,将DRI原料高效转化为优质钢坯。作为河钢集团战略性新兴产业的重要载体,张宣高科承载着钢铁产业绿色转型的使命,其氢能源开发利用工程示范项目自投产以来,已实现二氧化碳减排约34%、二氧化硫减排约70%、氮氧化物减排约58%,综合能耗降低10%,展现出显著的环保与能效优势。

河北中行聚焦服务实体经济绿色发展,精准推出适配企业的金融服务,以信贷支持推动技术升级,助力企业从“传统制造”迈向“绿色智造”。

面对张宣高科转型升级中的资金压力,河北中行主动靠前服务,量

身定制综合金融方案,在贷款准入、利率定价、贷款期限和担保方式等方面提供多重优惠,切实缓解企业融资压力。截至目前,该行已为企业投放13亿元绿色贷款,专项用于氢能源项目建设和绿色生产运营,有力支持了全球首创氢能冶金技术的产业化应用。这笔金融活水不仅缓解了企业资金压力,更带动产业链协同减排,每年可实现二氧化碳减排超128万吨,清晰勾勒出制造业从“黑色印象”迈向“绿色未来”的转型路径。

得益于河北中行绿色金融支持的还有位于邢台市的河北燕赵兴泰储能科技有限公司(以下简称“兴泰储能公司”)。它是河北建设投资集团有限公司下属河北燕赵储能有限公司的全资子公司。河北建设投资集团有限公司作出建设河北南网储能示范基地战略部署,一期实施110MW/240MWh钒锂电池结合电网侧独立储能电站项目,项目总投资约3.78亿元,2024年5月

完成。兴泰储能公司财务管理部经理孙静表示,中行从项目刚启动时就积极介入、给予支持,中行是该项目授信合作规模最大的银行。河北中行为储能项目核定了3亿元信用总量,目前已投放近2亿元。项目投产后,可有效平抑风电、光伏等新能源发电出力的波动特性,提高供电质量、电网运行安全性,提升区域电网内的风电、光伏等非化石类新能源消纳能力,为绿色低碳发展提供新助力。

发展绿色金融是实现“双碳”目标的重要抓手,也是推动产业绿色低碳转型的核心引擎。河北中行全面贯彻新发展理念,扎实做好绿色金融大文章,目前绿色贷款余额达1844亿元,“十四五”期间年均信贷增速达48.7%,为加快建设美丽河北持续提供高质量金融供给。

### 3 精准滴灌 赋能特色产业集群发展

“没想到信用担保也能贷到款,解决了我们的资金周转难题。”邢台临西轴承产业集群一家轴承企业负责人眉头舒展开来。

该负责人提到的信用担保贷款是河北中行创新推出的“轴承产业集群”。河北中行围绕临西轴承产业集群企业经营特点,制定以信用担保方式为主的授信服务方案,为当地企业送去“及时雨”。

产业集群是县域经济的“强引

擎”,是中小企业成长的“孵化器”。河北中行创新金融服务模式,通过精准施策、政银企协同、多元联动等系列举措,聚焦共享工厂、核心链主企业等关键领域,持续注入金融活水,为全省特色产业集群高质量发展提供坚实支撑。

作为“金融支持重点特色产业集群”试点银行,河北中行积极搭建政银企对接桥梁,在全省重点县(市)举办40场对接活动,形成“政策传导—产品定制—互动答疑—现场

审批”闭环服务。在共享智造细分领域,针对邯郸永年标准件产业,该行以“共享工厂”为切入点,为某园区“共享工厂”内超60家企业提供超1亿元资金支持。

针对沧州盐山管道装备产业集群“上下游紧密联动”的特点,河北中行围绕龙头企业,创新打造“链主企业+共享信息平台”服务模式,整合其上下游50余家配套企业的订单、应收账款等数据,构建共享信息数据库。通过“脱核模式”特色信贷产品,精准对企业贷款融资需求,切实缓解中小企业“融资慢、融资难”问题。

### 4 爱老助老 呵护银发族幸福晚年

养老是“家事”,也是“国事”。河北中行始终坚持以人民为中心的发展思想,用心用情用力支持养老产业高质量发展。

唐山天诚养老服务中心是当地大型医养康养综合养老服务机构,总建筑面积10.3万平方米,将建设3个兼具医疗与养老功能的服务中心及1个综合医疗配制服务中心。河北中行根据项目建设需求为其批复了2.4亿元的固定资产贷款,目前已累计投放超2亿元。项目建成后,将新增养老床位3000张,其中普惠型养老床位1200张,为长者提供医疗、养生、文化、娱乐、餐饮、健身、健康管理、生活服务一体化的养老服务。

在定州,劲松养老康复医疗中心项目被列为国家“普惠养老城企联动专项行动”重点项目。河北中行根据项目建设进度,为其批复了3000万元授信总量,并累计投放贷款2900万元。项目竣工后,将为定州当地新增1800张养老床位,满足各类人群养老需求。

在为企业提供传统信贷支持外,河北中行还积极运用金融政策工具,为上述两家企业申报了河北省首批服务消费和养老再贷款。

截至目前,河北中行康养产业贷款余额超7亿元,落地省内首批“服务消费与养老再贷款”支持贷款,普惠养老再贷款市场份额排名同业第一。

除了支持项目建设,河北中行不断创新金融产品,拓宽养老保障“覆盖面”,为客户提供全方位金融支持;升级服务,提升适老体验“适配度”,打造多维度“银发+金融”生态场景,推动金融资源与银发经济高质量发展深度融合。

### 5 数智筑基 催生产业向“新”力

河北综合算力指数连续两年位居全国第一,廊坊、张家口城市算力分指指数排名领跑全国。这离不开数字金融的支持。

走进位于廊坊的润泽智算科技集团股份有限公司,机柜上服务器指示灯频繁闪烁,海量数据信息在这里运算、分析、储存、传输。该公司是一家国家级高新技术企业与国内领先的综合算力中心服务商,已在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等6大核心区域布局了7个智算集群,构建起全国算力服务体系。

面对企业发展中的融资需求,河北中行创新推出“统借统还”金融服务模式,通过对该集团整体统一授信,成员企业按需用资、统一还款,为企业投放了3.5亿元贷款,支持企业采购高性能服务器,进一步筑牢新质生产力发展的“数字底座”。

合盈数据(怀来)科技产业园内,一栋栋数据中心大楼拔地而起,一台台服务器高速运转。“中行资金的及时到位有力保障了项目建设进度,数据中心全部建成投产后,总装机量将近700兆瓦,届时有能力承载京津冀算力网络枢纽节点实时性算力需求。”合盈数据怀来区域公司总经理说。

河北中行以“优先尽责、优先上会、优先审批”的“三优先”原则,为合盈数据投放9.54亿元贷款,助力项目早建成、早落地、早投产。

金融活水持续涌动,创新活力竞相迸发。河北中行将继续深耕金融“五篇大文章”,将金融活水精准滴灌至经济社会的关键领域与薄弱环节,以金融之笔,在燕赵大地上书写更加璀璨的华章。



河北中行支持建设的河钢集团邯钢新区。河钢集团邯钢嘉钢铁有限公司供图